
 
PROGRAMA  

examenului de admitere la doctorat la specialitatea  
 

Specialitatea 521.02 „Economie mondială; relaţii economice internaţionale” 
 
 

Introducere 
 

Programa pentru examenul de admitere la doctorat la specialitatea 521.02 este alcătuită în 

baza a astfel de discipline fundamentale de profil, precum: „Economia mondială şi REI”, 

„Economie internaţională”, „Comerţ Internaţional”, „Management în Afacerile Economice 

Internaţionale”, „Tranzacţii Internaţionale”, „Tehnici de comerţ exterior”, „Tehnici vamale”, 

„Integrare economică şi economie europeană”. 

Însuşirea acestor şi a altor discipline, la ciclul I şi ciclul II, a avut drept scop acumularea 

cunoştinţelor şi abilităţilor necesare în analiza fenomenelor, proceselor şi tendinţelor ce se 

realizează în sfera relaţiilor economice internaţionale. 

Programa admiterii la doctorat la specialitatea 521.02 „Economie mondială şi REI” include un 

fundament de cunoştinţe, ce ţin de teoria şi practica a economiei mondiale şi REI, necesare unui 

potenţial candidat. Candidatul la doctorat ar trebui să demonstreze competenţele şi capacităţile atât 

în analiza funcţionării legităţilor economice la nivel internaţional şi naţional, cât şi în conceperea 

specificului elementelor sistemului economiei mondiale, precum economiile ţărilor lumii, 

societăţile transnaţionale ş.a.; însuşirea trăsăturilor specifice sistemului comercial internaţional, 

abordările mediului de afacerile economice şi ale managementului în afacerile economice 

internaţionale; perceperea mecanismului şi metodelor de desfăşurare a tranzacţiilor economice pe 

pieţe internaţionale şi naţionale; perceperea mecanismului de realizare a operaţiunilor pe piaţa 

valutară; a metodelor de creditare a comerţului exterior; tendinţelor în fluxurile internaţionale şi 

naţionale de investiţii etc. 

Aceste cunoştinţe vor putea fi extinse şi aprofundate urmând studiile doctorale la specialitatea 

ştiinţifică 521.02 „Economia mondială; relaţii economice internaţionale”. 

 

Capitolul I. ECONOMIA MONDIALĂ ŞI RELAŢIILE ECONOMICE INTERNAŢIONALE 
CA ŞTIINŢĂ 

 
Cuvinte cheie: economie mondială, relaţii economice internaționale, circuitul economic 

mondial, piața mondială, cooperarea economică internațională, integrarea economică internațională, 
organizații economice internaționale, ordinea economică mondială, societăți transnaționale 

 
Apariţia economiei mondiale şi REI ca ştiinţă. Etape de dezvoltare.  
Obiectul de studiu al economiei mondiale şi REI.  
Conceptul de economie mondială. Trăsăturile specifice, etapele şi factorii procesului de 

formare şi dezvoltare a economiei mondiale contemporane. Formele principale de relaţii economice 



în economia mondială. Economiile naţionale – celule de bază ale economiei mondiale 
contemporane. Diviziunea mondială a muncii. Tipurile de specializare internaţională.  

Relaţiile economice internaţionale. Esenţa relaţiilor economice internaţionale. Formele 
principale ale relaţiilor economice internaţionale. Modalităţile de dezvoltare a relaţiilor economice 
internaţionale.  

Circuitul economic mondial. Esenţa circuitului economic mondial. Fluxurile economice 
internaţionale: comerciale, investiţionale, de capital, financiar-monetare, de forţă de muncă. 

Piaţa mondială: definirea pieţei mondiale; cauzele de apariţie a pieţei mondiale; etapele de 
constituire a pieţei mondiale;factorii ce contribuie la evoluţia pieţei mondiale; sistem diversificat; 
microsisteme.  

Cooperarea economică internaţională: definirea conceptului de cooperare economică 
internaţionale; premisele şi factorii ce au determinat apariţia cooperării economice internaţionale. 
Aspectele şi formele de manifestare ale cooperării economice internaţionale: cooperarea 
internaţională prin societăţi cu capital autohton şi străin (societăţi mixte); coproducţia între societăţi 
cu activitate în ţări diferite; subproducţia (subcontractare); livrarea de echipamente şi utilaje pe 
credit rambursabil în produse; cooperarea tehnico-ştiinţifică internaţională; cooperarea financiar-
bancară internaţională. 

Integrarea economică internaţională. Analiza conceptului de integrare economică. Factorii 
integrării economice interstatale. Principalele forme şi etape de integrare economică internaţională. 
Premisele integrării economice. Efectele integrării economice internaţionale asupra economiilor 
naţionale implicate. Principalele etape şi structuri ale integrării economice în Uniunea Europeană, 
America de Nord, America de Sud, Asia şi Africa.  

Organizaţiile Economice Internaţionale. Necesitatea apariţiei organizaţiilor economice 
internaţionale. Tipuri şi forme ale organizaţiilor economice internaţionale. Organizaţiile economice 
internaţionale ale ţărilor dezvoltate. Evoluţia Sistemului Naţiunilor Unite. Carta Naţiunilor Unite. 
Originea, scopurile, principiile S.N.U. Bugetul Naţiunilor Unite. Structura Sistemului Naţiunilor 
Unite şi mecanismul său de funcţionare: Organizaţia Naţiunilor Unite, instituţiile (agenţiile) 
specializate (autonome); principalele direcţii de acţiune ale Naţiunilor Unite în domeniul economic; 
deceniile ONU pentru dezvoltare şi strategia internaţională a dezvoltării economice.  

Corporaţiile (societăţi) transnaţionale.Esenţă, caracteristici şi evoluţie ale societăţilor 
transnaţionale. 

Ordinea economică mondială. Problema guvernării economice mondiale. Noua ordine 
economică mondială. Interdependenţele în economia mondială şi căile de soluţionare ale problemei 
vizate. 

Metodologia de bază a EMREI: aplicarea abordărilor şi metodelor de cercetare ştiinţifică în 
domeniul EMREI. Abordarea logico-formală şi metodele ei (analiza, sinteza, inducţia, deducţia, 
analogia, clasificarea etc.), formele complexe ale metodelor logicii-formale (analiza comparativă, 
analiza statică şi analiza dinamică, inducţia completă şi inducţia incompletă); abordarea sistemică a 
EMREI şi analiza SWOT la nivel macroeconomic, la nivel mezoeconomic şi la nivel 
microeconomic; abordarea evolutivă; abordarea empirică (cercetări „pe teren”) şi metodele 
respective); aplicarea metodelor matematice, statistice şi econometrice în cercetările EMREI. 
 

Capitolul II. SISTEMUL ECONOMIEI MONDIALE:  
ECONOMIA ŢĂRILOR LUMII 

 
Cuvinte cheie: economii naţionale, țări dezvoltate, țări în curs de dezvoltare, țări în tranziție, 

model de dezvoltare economică, societăți transnaționale 
 
Economiile naţionale – verigi de bază ale economiei mondiale. Tipologia ţărilor lumii. 

Economia ţărilor dezvoltate şi locul lor în economia mondială. Caracteristica generală şi potenţialul 
economic al ţărilor dezvoltate. Locul şi rolul TRIADEI în dezvoltarea economiei mondiale: SUA, 
UE, Japonia. Rolul Grupului celor 8 şi al Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică în 
economia mondială.  

Economia ţărilor în curs de dezvoltare. Trăsăturile specifice şi potenţialul economic al ţărilor 
în curs de dezvoltare. Diversitatea şi principalele tipuri de ţări în curs de dezvoltare. Economia 
ţărilor subdezvoltate. Tranziţia la economia de piaţă a ţărilor ex-comuniste.  



Conceptul de ţară în tranziţie – trecerea de la economia autocrat planificată la economia de 
piaţă bazată pe principiile liberalismului. Ţările din Europa Centrală şi de Est – la etapa preaderării 
la Uniunea Europeană. Transformările economice ale ţărilor în tranziţie din Comunitatea Statelor 
Independente. Economia Republicii Moldova în perioada tranziţiei. 

Modele de dezvoltare economică pe glob. Politici economice internaţionale. Efecte ale 
politicilor economice în condiţii de instabilitate. Interdependenţele economice şi procesul de 
internaţionalizare şi globalizare. Efectele globalizării asupra economiilor naţionale. 

Societăţi transnaţionale. Relaţiile societăţilor transnaţionale cu statele naţionale şi implicaţiile 
lor asupra economiei mondiale. Posibilităţile de expansiune şi strategiile specifice  
STN-lor. Rolul societăţilor transnaţionale în procesul de globalizare: avantaje şi dezavantaje pentru 
ţările în dezvoltare. Impactul companiilor multinaționale asupra comerțului internațional în 
condițiile globalizării. 

 
 

Capitolul III. CIRCUITUL ECONOMIC MONDIAL 
 

Cuvinte cheie: circuitul economic mondial, comerț internațional, sistemul comercial 
internaţional, investiţii internaţionale, investiții străine directe, investiții de portofoliu, sistemul 
financiar-monetar internaţional, migraţia internaţională a forţei de muncă. 

 
Circuitul economic mondial. Clasificarea fluxurilor economice internaționale. Teoriile cu 

privire la relaţiile şi fluxurile economice internaţionale: teoria costurilor comparative de producţie şi 
a avantajelor relative, teoria factorilor de producţie, teoria liberului schimb, teoria egalizării 
preţurilor factorilor de producţie şi a veniturilor, teoria balanţei de plăţi, teoria politicii economice. 
Productivitatea muncii şi avantajul comparativ. Deplasarea internaţională a factorilor de producţie. 
Modelul Heckscher-Ohlin-Samuelson şi resursele economice. Modelul Standard al Comerțului 
Internațional. Modele contemporane ale comerţului internaţional. Economiile de scară, concurenţa 
imperfectă şi comerţul internațional. Venitul Național și Balanţa de plăţi. Rata de schimb în 
perioada lungă şi scurtă de timp. Rata de schimb în economia deschisă. 

Comerţul internaţional – flux de bază al circuitului economic mondial. Principalele fluxuri şi 
tendinţe în evoluţia comerţului internaţional cu bunuri şi servicii. Efecte şi indicatori ai comerţului 
internaţional. Politicile comerciale internaţionale şi incidenţele lor asupra comerţului internaţional. 
Politicile comerciale internaţionale: instrumente, controverse. Politicile comerciale tarifare (vamale) 
şi netarifare: principalele măsuri şi instrumente. Politica promoţională şi de stimulare a exporturilor.  

Sistemul Comercial Internaţional. Obiectivele sistemului comercial internaţional. Evoluţia 
reglementării sistemului comercial internaţional şi cadrul instituţional al acestuia: Acordul General 
pentru Tarife şi Comerţ (GATT); principii şi realizări ale GATT, derogările de la principiile 
GATT. Crearea Organizaţii Mondiale a Comerţului (OMC): principiile şi activitatea OMC, 
structura organizaţională. Transparenţa în sistemul comercial multilateral. Instrumentele OMC de 
susţinere a ţărilor în curs de dezvoltare în procesul de implicare în comerţul internaţional. Rolul 
GATT/OMC şi al Conferinţei Naţiunilor Unite pentru Comerţ şi Dezvoltare (UNCTAD) în 
domeniul politicilor comerciale contemporane.Semnificaţia Acordului General pentru Comerţul cu 
Servicii (GATS) şi a Acordului cu privire la comerţul cu Drepturi de Proprietate Intelectuala 
(TRIPS) pentru dezvoltarea comerţului internaţional contemporan. Republica Moldova în calitate 
de membru al organizaţiilor, tratatelor şi acordurilor care reglementează comerţul internaţional. 
Comerţul exterior şi politica comercială a Moldovei în perioada de trecere la economia de piaţă. 
Evoluţia comerţului exterior al Republicii Moldova în ultimii zece ani. 

Investiţiile internaţionale: definire, forme, factori determinanţi, factorii specifici firmei; 
factori locaţionali. Repartizarea geografică a investiţiilor străine. Tendinţe actuale ale fluxurilor 
internaţionale de investiţii. Rolul triadei  – SUA, UE, Japonia – în investiţiile internaţionale: directe 
şi de portofoliu. Rolul ţărilor în curs de dezvoltare în atragerea şi realizarea investiţiilor străine 
directe şi celor de portofoliu. Politica în domeniul investiţiilor străine (internaţionale). Investiţiile 
străine în Republica Moldova: regimul instituţional şi legislativ; nivelul actual al investiţiilor străine 
directe în Moldova.Societăţile transnaţionale – element activ al investiţiilor străine directe. 
Motivaţii şi strategii de expansiune a STN. Achiziţii şi fuziuni internaţionale. Efectele STN şi ISD 
într-o logică de dezvoltare a competitivităţii economiilor.  



Sistemul financiar-monetar internaţional. Evoluţia sistemului monetar internaţional. Cadrul 
instituţional al relaţiilor financiar-monetare internaţionale. Fondul Monetar Internaţional (FMI). 
Strategii şi instrumente de politică financiar-valutară: cursul de schimb şi politica valutară, creditul 
internaţional. Cursul de schimb: esenţă şi tipuri. Modalităţi de determinare a cursului de schimb. 
Piaţa valutară: factorii ce afectează rata de schimb valutar. Forme de cooperare monetară pe plan 
regional. Sistemul monetar european. Impactul monedei EURO asupra economiei şi comerţului 
exterior al ţărilor din Zona Euro. Politica financiar-valutară a Republicii Moldova: sistemul 
instituţional, rolul Băncii Naţionale şi politica valutară a Moldovei. 

Migraţia internaţională a forţei de muncă. Conţinutul şi particularităţile de bază ale migraţiei 
internaţionale a forţei de muncă. Dimensiuni, direcţii şi reglementări ale migraţiei forţei de muncă. 
Efectele migraţiei internaţionale a forţei de muncă. Migraţia forţei de muncă din/in Republica 
Moldova. 

 
 

Capitolul IV. MANAGEMENTUL AFACERILOR ECONOMICE  
INTERNAŢIONALE 

 
Cuvinte cheie: Managementul afacerilor economice internaţionale, contractele economice 

internaţionale, metode şi instrumente de plată, negocierea contractelor internaţionale, riscurile în 
afacerile economice internaţionale, INCOTERMS, planificarea, organizarea, controlul AEI. 

 
Managementul afacerilor economice internaţionale(MAEI): noţiuni-cheie, evoluţia obiectului 

de studiu; obiectiv strategic dublu al MAEI contemporan: crearea lanţurilor de valoare adăugată 
pentru companii mari şi inserarea în lanţurile de valoare adăugată pentru companiile mici; 
metodologia MAEI: metode generale şi specifice; operaţiuni şi funcţii de bază ale MAEI; contextul 
MAEI contemporan: megatendinţele socio-economice; internaţionalizarea şi globalizarea afacerilor 
economice: definiţii, stadii; obiective şi strategii ale companiilor şi ale statului în contextul 
internaţionalizării şi globalizării; principalele strategii şi forme ale proiectării organizaţionale sub 
presiunile globalizării şi localizării afacerilor economice; specificul managementului companiilor şi 
corporaţiilor internaţionale: caracteristica principalelor forme – compania globală, multinaţională, 
transnaţională; compania globală: strategie şi structură; compania multinaţională: strategie şi 
structură; compania transnaţională: strategie şi structură; evoluţia strategiilor, formelor şi 
structurilor organizaţionale ale afacerilor economice sub impactul informatizării.  

Planificarea afacerilor economice internaţionale: metodologia cu privire la estimare a pieţei 
globale. Cadrul conceptual al strategiei şi politicii firmei şi factorii de influenţă; obiectivele 
strategice şi configurarea lor; strategiile corporatiste; strategiile concurenţiale ale lui Porter; 
strategiile de diversificare; strategiile lui Druker; strategiile situaţionale în funcţie de poziţia 
competitivă a firmei; matricea lui Arthur D. Little; modelul lui Ansoff; strategiile de 
internaţionalizare. 

Organizarea afacerilor economice internaţionale; gestionarea operaţiunilor de export/import; 
proiectarea unui canal de desfacere; intermediari ai operaţiunilor export/import: concept şi 
clasificare; managementul digital al afacerilor economice virtuale; specificul gestionării 
operaţiunilor export/import în economia digitală, rolul cibermediarilor; organizarea târgurilor 
comerciale, expoziţiilor de afaceri economice şi a misiunilor comerciale în dimensiuni reale şi 
virtuale.  

Definiţia şi componentele conjuncturii economice. Metodologia şi tehnicile cercetării pieţelor 
externe: definirea şi organizarea cercetării; metodologia şi organizarea cercetării conjuncturii 
pieţelor externe, evaluarea dimensiunilor pieţei; politica şi strategia de marketing; marketing mix; 
produsul în marketingul internaţional; activitatea promoţională, politica de distribuţie; preţurile 
internaţionale. 

Gestiunea unui Program managerial de marketing pentru promovarea exporturilor; metode de 
elaborare a bugetului unei campanii promoţionale; principalele decizii manageriale, strategiile şi 
mijloace privind promovarea exporturilor; metodele de evaluare a eficacităţii şi eficienţei 
programului managerial de promovare a exporturilor. 

Contractele economiceinternaţionale: noţiuni, clasificări; model-standard internaţional pentru 
un contract de vânzare-cumpărare directă; contracte internaţionale pentru operaţiuni de vânzare-



cumpărare indirectă; contracte internaţionale pentru cooperare în producţie; contract de licenţiere: 
concept, avantaje, dezavantaje; contract de franchising: concept, avantaje, dezavantaje; 
particularităţi de franchising în Republica Moldova; contract de leasing, tipurile de leasing în 
practica afacerilor economice internaţionale; particularităţi de leasing în Republica Moldova. 

Principalele metode şi instrumente de plată în afacerile economice internaţionale; modalităţi 
de plată directă în afacerile economice internaţionale; creditul documentar şi tipurile acestuia în 
afacerile economice internaţionale; plata prin incasso documentar în afacerile economice 
internaţionale. 

Negocierea contractelor internaţionale. Tranzacțiile ce fac obiectul negocierilor comerciale 
internaţionale. Managementul pregătirii şi derulării negocierii comerciale. Comunicarea şi 
argumentarea în negocierea comercială. Strategiile, tacticile şi tehnicile de negociere.  

Riscurileîn afacerile economice internaţionale. Tipologia riscurilor în cadrul afacerilor 
economice internaţionale. Gestiunea riscului în activitatea economică. Indicatorii utilizaţi pentru 
evaluarea riscului în activitatea economică.  

INCOTERMS ca modalităţi de gestionare a riscurilor, responsabilităţilor şi costurilor în 
operaţiunile de export/import. Esenţacategoriilor „E”, „F”, „C”, „D”. Specificul INCOTERMS-
2010, comparativ cu INCOTERMS-2000. Metodele de prevenire a riscurilor vizate. 

Operaţiunile de control în afacerile economice internaţionale. Modalităţile de monitorizare ale 
operaţiunilor de export/import. Sistemele de control informatizat. Metodele şi indicatorii de 
evaluare a eficacităţii şi eficienţei operaţiunilor de export/import. 

Evoluţia metodologică a managementului în afacerile economice internaţionale: management 
comparat şi cros-cultural; metodologia lui G. Hofstede în managementul comparat, abordările 
metodologice ale lui R. Lewis aplicate în managementul afacerilor economice internaţionale; 
caracteristica generală a modelului managerial al SUA (la nivel microeconomic); trăsăturile 
specifice modelului managerial japonez (la nivel microeconomic); specificul modelului/modelelor 
manageriale europene (la nivel microeconomic). 

 
 

Capitolul V. TEHNICI DE COMERŢ EXTERIOR. TRANZACŢII  
INTERNAŢIONALE. TEHNICI VAMALE 

 
Cuvinte cheie: tehnici de comerţ exterior,contrapartida, licenţierea, licitaţiile şi bursele 

internaţionale de mărfuri, tranzacţiile comerciale internaţionale, finanţarea tranzacţiilor 
internaţionale, eficienţa şi riscul în tranzacţiile internaţionale, organizarea şi desfăşurarea activităţii 
vamale 

 
Clasificarea tehnicilor de comerţ exterior. Tehnici comerciale şi de cooperare internaţională. 

Operaţiuni comerciale combinate: definire, categorii, factori, promotori; operaţiuni în contrapartidă; 
operaţiuni de Switch. Tehnici comerciale de transfer internaţional de tehnologie: comerţul cu 
brevete de invenţii; comerţul cu know-how; franchisingul; activitatea de consulting-engineering. 
Tehnici de cooperare economică internaţională: cooperarea în producţie, cooperarea tehnico-
ştiinţifică. Transferul internaţional de tehnologii. Experienţa ţărilor dezvoltate şi a ţărilor în 
dezvoltare. 

Contrapartida: evoluţie, avantaje, inconveniente. Raţiunile utilizării operaţiunilor în 
contrapartidă în ţările dezvoltate şi în ţările în dezvoltare. Formele de contrapartidă utilizate în 
comerţul internaţional.  

Licenţierea ca formă de transfer internaţional de tehnologie. Raţiunile şi derularea operaţiunii. 
Comerţul cu know-how – formă de transfer internaţional de tehnologie: raţiunile şi conţinutul 
operaţiunii. Exportul de obiective industriale: derularea operaţiunii şi baza contractuală. Activitatea 
de consulting-engineering. Elementele tehnicii creditului. Tehnicile speciale de finanţare – leasing, 
factoring, forfetare. Eurocreditele: mecanismul mobilizării şi costul împrumutului. Emisiunea de 
euroobligaţiuni.  

Licitaţiile şi bursele internaţionale de mărfuri. Licitaţiile internaţionale: trăsături generale, 
etape de desfăşurare; modalităţi de formare a preţului la licităţii; clasificare; licitaţiile pentru 
vânzare de mărfuri (aucţiuni); licitaţiile de cumpărare (de import). Conţinut, avantaje şi limite. 
Bursele internaţionale: definirea pieţei bursiere, categorii; organizarea şi funcţionarea burselor de 



mărfuri; tehnica tranzacţiilor de bursă. Formarea prețurilor mondiale la mărfuri prin intermediul 
bursei. 

Tranzacţiile comerciale internaţionale ca element al economiei deschise. Transferul 
internaţional de tehnologie şi evaluarea obiectelor de proprietate industrială; selectarea pieţelor 
externe. Metode de tranzacţionare în comerţul internaţional. Cercetarea activităţii firmelor 
concurente. Principii generale de formare a imaginii firmei. Strategia relaţiilor publice. Tehnici de 
relaţii publice. Mijloace de publicitate. Costuri de tranzacţie: direcţii şi modalităţi de reducere. 
Particularităţile şi beneficiile pieţei electronice ca mijloc al tranzacţiilor comerciale. Impactul pieţei 
electronice asupra mărimii costurilor de tranzacţie.Concursuri comerciale (tendere)internaţionale – 
forme de tranzacţii competitive. Documentele principale ale concursului comercial. Adjudecarea şi 
criteriile de adjudecare. Preţurile internaţionale. Outsourcing internaţional. Cadrul contractual al 
outsourcingului. Zonele economice libere ca stimulent al promovării tranzacţiilor comerciale 
competitive. Centre (jurisdicţii) off-shore. Caracteristici ale jurisdicţiilor off-shore. Paradisuri 
fiscale. Avantaje şi constrângeri ale tranzacţiilor off-shore. Nave sub pavilion de complezenţă. 
Protecţia spaţiului de afaceri al companiei. Metode ale concurenţei neloiale. Monitoringul afacerilor 
economice internaţionale; efectele şi eficienţa tranzacţiilor comerciale; securitatea tranzacţiilor 
internaţionale. 

Finanţarea tranzacţiilor internaţionale: conţinut, caracteristici. Tehnici de finanţare 
internaţionale pe termen scurt: creditul de export; scontarea şi forfetarea; factoringul. Tehnici de 
finanţare internaţionale pe termen mediu şi lung: finanţarea prin leasing; tehnica finanţării prin 
eurocredite; tehnica finanţării pe piaţa euroobligaţiunilor. Rolul pieţei financiar-valutare în 
finanţarea tranzacţiilor internaţionale: piaţa valutară – caracteristici, mecanism; piaţa titlurilor 
financiare, bursele de valori mobiliare. 

Eficienţa şi riscul în tranzacţiile internaţionale. Efectele economice ale schimburilor 
internaţionale: efectul structural; efectul valoric (de eficientizare); efectul valoric (de raport de 
schimb); efectul de antrenare (de multiplicare). Rentabilitatea tranzacţiilor internaţionale. Riscul în 
tranzacţiile internaţionale: definirea riscului; riscul de preţ, riscul valutar. 

Tehnici vamale. Noţiunea, esenţa şi conţinutul controlului vamal.Aspecte vamale ale 
barierelor netarifare în cadrul comerţului exterior.Organizarea activităţii vamale. Organele  vamale. 
Colaboratorii  vamali; particularităţile trecerii mărfurilor şi mijloacelor de transport peste frontiera  
vamală; declararea mărfurilor; declaraţia vamală primară şi  complementară; depozitul  provizoriu; 
caracteristica veniturilor vamale; cotele drepturilor de import/export;metodologia calculării 
drepturilor de import şi de export. Scutirile şi facilităţile vamale; valoarea în vamă a mărfurilor; 
clasificarea tarifară a mărfurilor; scutirile şi facilităţile vamale acordate la introducerea şi scoaterea 
bunurilor de către persoanele fizice; obligaţia vamală; originea mărfurilor; vămuirea, controlul  
vamal al mărfurilor şi supravegherea  vamală; brokerul  vamal; contravenţiile vamale şi răspunderea  
pentru  săvârşirea lor; procedura în cazurile de contravenţii  vamale; atacarea deciziilor acţiunilor şi 
inacţiunilor organelor vamale; legislaţia vamală şi fiscală; cooperarea internaţională în domeniul  
vamal; codul  vamal comunitar. 

Organizarea şi desfăşurarea activităţii vamale în Republica Moldova. Caracteristica 
sistemului vamal în Republica Moldova. Direcţiile principale ale organizării şi conducerii activităţii 
vamale. Conferirea gradelor speciale. Termenul de deţinere a gradelor speciale. Principiile generale 
de trecere a mărfurilor şi mijloacelor băneşti peste frontiera vamală a Republicii Moldova. 
Procedura vamală la importul mărfurilor pe teritoriul vamal al Republicii Moldova. Procedura 
vamală la exportul mărfurilor pe teritoriul vamal al Republicii Moldova.  
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